Losungen 2019-4

Aufgabe 1
1.1 p(x)=a(x—x,)(x-X,)
p(x)=-0,5(x+5)(x +1)
p(x)=-0,5(x* + X +5x +5)
p(x)=-0,5(x* + 6x +5)
p(x)=-0,5x*—3x-2,5
12 S,(0]-2,5)
1.3 p'(x)=—x-3 p'(xg)=0 p'(xg)=0Ap"(xg)=0 p(-3)=2
p"(x)=-1 0=-x-3 p"(-3)=-1<0=H H(-3]2)
Xg =3
1.4
p
Aufgabe 2
2.1 Der Graph von f besitzt keine Symmetrie, da die Funktionsgleichung gerade und

2.2

ungerade Exponenten aufweist.

— ,f —
X =~ f(x) = 0 ( N Der Graph kommt von unten und geht nach oben.)
X — 400; f(X) = +o0

S, (0[2.2)

f(xy)=0

0=0,2x>-0,6x* -1,8x+2,2/:0,2
0=x>-3x*-9x+11



x3 x?2 x' x°

1 3 -9 11
0 1 2 11 0

Xyp ~ 4,46
Xys ~ 2,46

2.3 f(x)=0,6x*-12x-18
f'(x)=12x-1,2
f'(xg)=0
0=0,6x"-12x-18/:0,6
0=x?-2x-3

2
-2 -2
X =——3= — | +3
E1/2 2 ( 2 j

Xeqp =121 +3
Xgq =3
Xgp =1

2.4 M, =(—0;—1]

M, =[-1:3]
M, = [3; +oo)

monoton steigend
monoton fallend

monoton steigend

2.5 f'(x)=12x-12
f"(x)=1,2
f'(Xy ) =0
0=12x-12[]-1,2x
~12x=-12[(-12)
Xy =1
(X ) =0 A F"(Xy, ) %0
f"(1)=12>0=>R-L-K
f(1)=0 W (1)0)

f(xg)=0Af"(xg)=0
f'(3)=24>0=T
f'(-1)=-24<0=H

f(3)=-3,2 T(3]-3.2)

f(-1)=3,2 H(-1[3,2)



2.6

Aufgabe 3
3.1 Der Graph von h besitzt Achsensymmetrie zur y-Achse, da die Funktionsgleichung nur
gerade Exponenten aufweist.

X — —oo;h(X) = +o0
Der Graph kommt von oben und geht h oben.
X — 4o0;h(X) — +o0 ( \/\/ P geht nach oben.)

S, (0]-1)
3.2 h(x)=0
Ozlx4 —2x2 —1‘:l
4 4
0=x*-8x*-4

x? =847 Xyg ~ 2,91 Xyp ~ —2,91



3.3 h(x)=x>-4x h'(xz)=0Ah"(xz) =0
h'(x) = 3x2 — 4 h"(0)=-4<0=H
h(xc)=0 h(2)=8>0=T
0= —4x h'(-2)=8>0=T
0=x(x*-4)

Xg; =0 X2 —4=o|+4‘f h(0) = —1 H(0|-1)
Xgp = 2 h(2)=-5 T(2[-5)
Xgg = —2 h(-2)=-5 T(-2|-5)

M, =(-;—2]  monoton fallend

M, =[-2;,0]  monoton steigend

M; =[0;2] monoton fallend

M, =[2;+)  monoton steigend

3.4 h'(x)=3x*-4

(X, ) =0 AR"(X, ) %0

h"(x) = 6x h"(1,15)=6,9>0=R-L-K
h"(xy ) =0 h"(-1,15)=-6,9<0=L-R-K
0=3x"-4|+4|:3 h(1,15) = -3, 21 Wi, (1.15]-3,21)
%:xz‘f h(-1,15) = 3,21 W (-1.15]-3,21)
Xyi ~1,15

Xyz ~ 1,15

3.5

w

~




Aufgabe 4

4.1 Der Graph kommt von unten und geht nach unten.

4.2 g(xy)=0

Oz—lx4 +gx3 +lx2—2x
4 3 2

0=x4—%x3—2x2+8x

Ozx(x3 —§x2—2x+8j

Xng =0 x*-8x2 _2x4+8-0
3

TR: Xy, =162

Xn3/a =N

43 g(x)=—x>+2x* +x-2
g'(x)=-3x? +4x+1
g"(x)=-6x+4

g(xg)=0
0=—x3+2x2+x—2|:(—1)
0=x>-2x?>-x+2

TR: x,=-1
X, =1

Xy =2

Horner-Schema mit x., =2

0 1 0 -1 0

x2—1=o|+1|f

Xgp =1

Xg3 =—1
g'(xw)=0
0=-3x2 +4x+1|: (-3)

3 3

2 =2V 1
X =— + — + —
W1/2 (3J 3
X1 = 1,95

(

g(xg)=0Ag'(xg)=0

g(2)=-3<0=H

g(1)=2>0=T

g'(-1)=-6<0=H
2

9(2)=—§ H,(2|-0,67)
13

aN=- T(1/-1,08)
19

o-N=15 H, (-1[1,58)

g'(xy) =0 A g"(xyy ) # 0
¢"(155)=-53<0=L-R-K

gm(_O,22) =532>0=>R-L-K

g(1,55) ~ —0,86 W« (1,55/-0,86)

9(-0,22) ~ 0,54 W, (-0,22/0,54)



4.4

£l 4

4.5 Verschiebt man den Graphen so weit nach unten, dass der linke Hochpunkt auf der x-
Achse liegt, so hat der Graph nur noch eine doppelte Nullstelle.
Verschiebt man weiter nach unten, so besitzt der Graph keine Nullstelle mehr.
Verschiebt man den Graphen so weit nach oben, dass der rechte Hochpunkt auf der x-
Achse liegt, hat der Graph drei Nullstellen (zwei einfache und eine doppelte).
Verschiebt man weiter, erhalt man vier Nullstellen.
Liegt dann der Tiefpunkt auf der x-Achse, hat der Graph wieder nur drei Nullstellen (zwei
einfache und eine doppelte, die doppelte aber an anderer Stelle).

Verschiebt man noch weiter nach oben, hat der Graph dann nur noch zwei einfache
Nullstellen.



